

# 新民海外

本报海外文稿部主编 | 第 133 期 | 2021 年 10 月 11 日 星期一 本版编辑: 吴雪舟 视觉设计: 戚黎明 编辑邮箱: wuxz@xmwb.com.cn

## ★ 华人之星



### 人物名片

安立

- ◆ 加拿大魁北克安立枫林庄园园主
- ◆ 魁北克天津同乡会副会长
- ◆ 艺术拯救生命基金会理事会议员

# 营养师买下魁北克半座山打造枫林庄园

疫情肆虐,寒风凛冽,加拿大魁北克的冬天格外难熬。那天,圣烈士市检察官皮埃尔踏着积雪,敲开安立枫林庄园别墅的大门,代表市政府前去探望。“皮埃尔拿着一份报纸对我说,很多家庭的邮箱都收到了这份针对中国(人)的报纸,我们担心你会感到不安,特来告诉你,在这儿,没有人应该被孤立……我们有责任和义务帮助你融入社会,我们有责任和义务陪伴你、支持你,直到你成功!”时隔将近一年,安立接受采访说起此事,仍然感动不已,几近落泪。

安立 2006 年从天津移民加拿大蒙特利尔。2011 年,她告别舒适的城市生活,在魁北克中心地区买下半座山,包括 100 多英亩的枫树林,开始了快乐与汗水相伴的“甜蜜事业”,如今,她已经是当地举足轻重的商界精英。目前,安立正在规划一个全新的特色旅游项目,并已得到当地政府的表态支持。

文/胡究



▲ 安立的枫林庄园为“护树大使”保留了传统采汁方式



■ 秋天的枫林庄园色彩迷人

▲ 安立(右)携作者在庄园采访

## 1 甜蜜的枫糖和友善的邻居

安立与这甜蜜事业结缘,源自对魁北克文化越来越深的认知,以及对魁北克人生活方式的一见钟情。她说,加拿大每年 3 月中下旬的枫糖节,都是枫糖小屋最热闹的时候,附近的居民和四面八方的游客挤在枫糖小屋里聚餐、开 party,孩子们吃着太妃糖,大人们举着大酒杯,枫树糖浆在蒸发器里呼呼冒着水汽,热滚滚的枫糖浆兑进高度朗姆酒,让酒精和甜蜜一起流进血液里……

这是安立自移居到魁北克以来,每年必不可少的节目,也是她感到最幸福的时刻:真诚的笑容,亲切的话语,温暖的拥抱,爽朗的歌声,传达着魁北克人淳朴快乐的天性。尽管安立听不懂法语,但从第一次踏进枫糖小屋,她就不可救药地爱上了这里的居民和枫树。

半座山,100 多亩枫林,经营这个枫林庄园,一年到头有干不完的活儿,从入冬到次年 5 月,加夜班是常有的事儿。“必须赶在 2 月底前给上万颗枫树消毒、打孔,插好抽取枫树汁液的管道,链接智能传感器,为生产枫糖浆做准备。秋天,要聘请专业工人清理树木、修理被驯鹿咬坏了的采集管道;要进行生产设备智能化更新,与设备供应商交流;要搞庄园升级建设,同政府部门打交道。此外,诸如别墅翻新、花园打理之类的大小事务我也要亲自面对……”创业,对于环境不熟悉、领域不熟悉、语言不熟悉的“都市丽人”安立来说,挑战难度之大可想而知。

## 2 “去枫林庄园看流星雨”成招牌

有人问安立,在这地广人稀的山林会不会寂寞?安立说,只要有朋友,在哪里都不会寂寞,当然,独处有独处的好处,增长智慧;广交良师益友则促进身心健康。

10 年间,安立庄园接待了许多热爱大自然的游客。

魁北克中心地区海拔高,天文台就在附近,“暗夜保护区”让这里的星空璀璨无比。围着篝火,看繁星眨眼,看流星雨划出一道道金线——这些年,“去安立庄园看流星雨”,成为当地很多人向往的郊外活动。

夏天可在户外露营,若赶上下雨,噼里啪啦的雨声仿佛可以净化心灵。到了赏枫季节,从蒙特利尔沿 10 号公路南下,一路五彩斑斓枫叶如画,间有农舍、奶牛、麦田、草垛点缀,美不胜收。

招待朋友是安立的一大享受。出于对美食的爱好,她年轻时就考取了专业三级厨师资质,不论是烤全羊还是烧海参,中式餐还是西式餐,她都能为朋友们端上色香味俱全的丰美家宴。

安立感到欣慰和高兴的是,当地人逐渐接纳了她,并乐于帮助她。市政府检察官皮埃尔得知她的情况,安排她到法语学校学习语言,并提供各种资源帮她解决问题。

Marco 先生是枫糖浆生产设备供应商,其公司拥有领先的反渗透技术。安立成了他的第一个华人客户,这让他感到惊讶。此后,他不仅协助安立实现了智能化管理生产,还与安立建立起非商业的友情关系。安立的枫树庄园聘请了一位生产负责人——Marquis 先生,Marquis 翻译成中文是侯爵的意思。事实上,“侯爵”自家的枫林与安立的枫林紧紧相连,家族世代生产枫浆。他是主动找上门,毛遂自荐要为安立工作的,因为他喜欢中国文化和中国人。

“侯爵”带着他的手下,同时管理着自家和安立的枫林。安立有时跟他一起进林场。套上大大的雪鞋,在一米多深的雪地行走,一不小心就会摔倒,都是“侯爵”拉她重新站起。每当安立想家,“侯爵”就会安慰她说:“你在这里也有依靠,你有我这个兄弟。”

安立也积极地融入当地社区,参与当地社区活动。2007 年,加拿大癌症协会在当地举办一次筹款活动,在魁北克落脚不久的安立和兄嫂是第一批到达华人营帐捐款的华人。新移民初来乍到,人地生疏,往往自顾不暇,而他们却主动投入社区活动,让工作人员感动不已。之后,安立还在多家慈善机构当义工。

朋友们喜欢坐在马力十足的摩托车上跟随安立穿越林海,听她头头是道地讲述枫树林和枫糖小屋的悠久历史,讲枫糖产业与魁北克人的共生关系,讲枫糖浆和枫树水的神奇功效。

安立的枫树林密密麻麻布满收集枫树汁液的自动化管道,但有一大片区域的枫树采取的却是传统的挂桶方式,一些树上还有铭牌,写有名字和编号。安立说,这片枫林是专为“护树大使”开辟的,护树大使都是青少年儿童。他们在父母的指引下,选一棵树做自己的小伙伴,给它命名,学习保养枫树的知识,帮它清理杂草,给它打孔、消毒,采集枫树汁液,与它一同享受给小鸟喂食的快乐……安立说,这是魁北克传统枫糖文化的一部分,魁北克人要让这种文化传承下去。

安立介绍,每棵枫树每年约产 30—40 升枫树汁液,都归“护树大使”享用。枫树汁液入口甘甜,非常好喝,还可以制成冰块,煮咖啡、沏茶、熬粥,甚至自制枫糖浆。

安立在中国时一直从事大健康产业,是高级营养师,常在电台直播讲解保健知识。所以,创办枫林庄园,也是信手拈来。安立说,枫树糖浆是美食的催化剂,在菜里加一点点,鲜味就出来了。而且枫糖与蔗糖、果糖不同,它不会使人血糖飙升,而其维生素、矿物质等营养成分比蜂蜜还高……“枫树是大自然赐给魁北克人的礼物,是魁北克人的骄傲!”安立说。

新冠疫情改变了人们的生活方式和观念,安立也不例外,她已在庄园闭门“避疫”一年多了。谈到这段日子,她说:“这是个宁静的小镇,只有 700 户人家,空气清新,湖泊清澈,生活恬淡,我是彻底回归了自然。夏天种菜,打理野生蓝莓,照顾花鸟鱼虫,秋天整理林场,现在正忙着收浆、熬糖……”笔者注意到,这种与自然浑然一体的共生模式,让安立原本多病的身体强健起来,心情也更加放松愉快。

但在疫情的压力之下,安立还给自己加了个“新课题”。

“很多朋友打电话,希望我扩建庄园,让大家来住、来玩,憋在家里实在太无聊、太难受了!”安立坐不住了,她说:“人生短短几十年,最后能留下的,就是人与人之间的真情带给你的温暖回忆。”于是,安立让自己再次从舒适的状态中走出来,拿出勇气和信心,接受挑战。从去年秋季,安立就开始酝酿一个新的计划:向政府申请别墅建设开发许可,把枫林别墅做成特色旅游项目。目前,在专业人士的指导下,规划书已基本完成,当地政府也表态支持。安立决心把枫树林和枫糖小屋当做自己的安身立命之本,一辈子做下去。



▲ 冬天大雪覆盖的枫林庄园

## 3 扩建庄园,欲打造特色旅游项目